

- ◎神秘庄园坐落南郊风景区，里面究竟藏着什么？
- ◎他是一个普通南京人，为何荣登《纽约时代周刊》
- 封面？
- ◎一个香炉透露出唐代皇宫的煮茶秘密

这是金陵南郊一个倚山而建的院落，池塘、海棠，满耳是鸽子的咕咕声、大白鹅引颈高歌，山坡上还跑着快乐的枣红马，俨然是电影中的“欧洲庄园”！但是再仔细一看，这处庄园还是充满了浓郁的东方特色，那就是屋外随处摆放的佛雕，它们有的排成“一”字，有的三三两两错落而放，每一尊佛雕的年龄都达到了千岁以上。最大的一尊几百米开外就能看到，4米多高的大佛，两腿盘坐在莲花宝座上，神情自然，“它是唐代的佛雕，汉白玉的！”

“庄园”主人名字叫高欢，一个曾上过《纽约时代周刊》、很有故事的南京人。坐拥这么多的宝贝，按理应该相当富有，只要他愿意，随手卖出一两件古玩就能获得几百万元，但他一心筹建南京首个艺术类私人博物馆——古歌博物馆，古玩越堆越多，日子却越过越穷……

本版主笔 快报记者 胡玉梅



高欢的家里就是这样，古代的东西比现代的东西多 快报记者 辛一 摄

金陵南郊宝库与它的主人



这就是唐代皇宫里煮茶的香炉

快报记者 辛一 摄



散落布置在门外的佛雕

快报记者 辛一 摄



能上《纽约时代周刊》，是高欢颇为自豪的一件事 快报记者 辛一 摄

曾上《纽约时代周刊》的普通南京人

10月22日上午，记者驱车到达高欢家的时候，眼前的景象让人有一种“梦境”的错感，还以为自己到了陶渊明笔下的世外桃源，不过屋主人却是活脱脱的都市人。屋外、台阶上、客厅里，到处挤挤挨挨摆满了各种古玩，就连书房不怎么起眼的超大桌子也是用几千年的整木做的，就连镜框中的男主人照片，也相当有个性。

出现在照片中的，是一个剃着小平头的男子，手里夹着烟，穿着黑马甲，戴一副小圆墨镜，看起来有几分嬉皮，却让人联想到了影星陈道明。照片的右边，有一溜英文字母，大意是“21世纪的明星在这里”。“这是1996年2月18日，美国《纽约时代周刊》用的封面图片，里面还用了5个版来介绍。”出现在记者面前的高欢，穿着青色的宽袖上衣，和照片中的人相比，多了几缕白胡子。

说起《纽约时代周刊》的事，高欢有几分得意。“在中国，上过《纽约时代周刊》封面的人可不多哦。”他不是当今中国的政要名流，也不是大富豪，《纽约时代周刊》为何抓住他不放？

“因为我有故事！”高欢手上的烟开始缭绕，“照片是在鼓楼公园拍的，摄影师为了这张照片两天没睡好，最终才抓拍到了这张。”高欢说，当年能上《纽约时代周刊》可能是因为养马。“当时在人物专访最后，我说了两句话，我说‘小时候看西方的民主，现在看西方的马’。”

他曾是南京第一个马场主

高欢是南京第一个建马场的人，可是谈起马，高欢突然长叹一声，“最多的时候有20匹，现在只剩下2匹了，投进去的钱都变成马粪了。我现在一心一意筹建博物馆，准备把马房也改造成博物馆其中一个展厅。”高欢指了指窗外，只见两匹枣红马在草地上自由地吃着草，它们是高欢引进的母马产的崽，俄罗斯种，但也已有10岁了。

几百米开外，还有一个非常宽敞的马房，里面被隔成了10多个单间，早些年，每一个单间里都有马儿的身影，现在变得空荡荡的，堆了杂物。

早知养马那么难，当初为何又要养呢？高欢笑了，说那是有原因的。当时，南京出了一桩新闻，圈子里有个“骑马走中国”的朋友风尘仆仆地回来了，这个朋友真的骑马走遍了中国，一路上骑死了9匹马。这位朋友说北京郊外有人投资了一个马场，有不少人都喜欢到那里骑马玩儿。于是，一个说客神秘兮兮地敲响了高欢的门，他鼓舌摇唇地游说：养马吧，养马如何如何好玩，玩马是都市人的时尚，10元钱跑一圈，你算算能跑多少圈，每年该有多少进账！

高欢没有精细计算的习惯，他只是对“好玩”两字感兴趣，搞个马场让朋友有个玩的地方，开开研讨会、侃个什么

事儿倒是真的，自己也有事情干。于是，圈租场地，填塘修

路，选购马匹，叮叮当当就动起手来。建马场过程中，他一起抬石头，忙得不亦乐乎。谁知好事多磨，马场刚成形，又因种种原因要搬迁，两次重建设，让他与合伙人扔进了二百多万！

但养马没赚到钱，还赔了不少，因为没什么生意，来的都是朋友和熟人。渐渐地，马儿也都寿终正寝了，其中两头还算有情，生了两头小马驹，给高欢留了点念想。

第一件藏品买来花了1.5元

马让高欢快乐，也让他失意，但收藏给他的只有快乐。夫人喻慧说，别的女人都喜欢逛商场，买衣服化妆品，但是和高欢在一起，她的乐趣也变成了逛古董铺子，去博物馆的时间比在商场的时间多得多。

父亲是著名戏曲人物画家高马得，母亲是科班出身的画家陈汝勤，高欢的血液里，流淌着对艺术的热爱。很小很小的时候，他就在秦淮河里挖碎瓷片，色彩斑斓、闪着温润光泽的碎瓷，在那时就激起了他对艺术的无限热爱。收藏，从那时就已开始。如今高欢的家里，信手拈来的一件东西都有历史。

第一件藏品是什么？高欢说，“是个晚清的瓷盘，肯定还在，就是一下子不知道藏在哪里了，东西实在太多了，家里都放不下。”而关于第一件藏品的来历，他至今还清清楚楚地记着，“文革后期，我画画，去上海找陈丹青玩，结果在回南京等汽车的路上，我被一家老上海店铺里的东西吸引了。店铺里有好多好多东西，什么钟表、金笔、银餐具、老台灯等等，价格不菲。我看到货架上有一大一小两个叠放着的晚清中国瓷盘，大的直径有30厘米，是个青花釉里红鱼纹盘，小的20厘米，是个青花盘，我扫了一眼价格是15元。在我将离开的时候，突然发现，1和5之间还有个小点，再仔细看是1.5元。我当时暗暗惊喜，恭恭敬敬地问老店员多少钱，他很不屑地用上海话答‘一块五角钱’，我赶紧掏钱买下。”

6卡车宝贝不亚于地市级博物馆

“有些人是真心喜欢，所以买古董，反而不容易看走眼；有些人眼睛里都是钱，所以反而容易出错。”高欢说，曾经有一个上海商人带着一老外古董商来看古物，结果上海老板当场相中了一个釉里红龙纹梅瓶，对方当场开价800万元人民币。高欢摇摇头，对方以为嫌少，现场的另外一个人朋友就插话：“他家的东西不是你玩得起的，他不会卖的，就算给8000万元他也不会卖。”也曾经有文物商店老板找他要文物去拍卖而碰一鼻子灰的，高欢笑笑：“都是朋友，他们知道我脾气，家里的古玩都是只进不出的。”

“30年了，发现我家都放不下了。”想来想去，高欢想到了开设私人博物馆。他递了开馆申请，一递即准——因为，他这里有太多的孤品、绝品、国宝。按照私人博物馆的审批要求，申请者需有500件文物以上的艺术精品。当前来审定的文物局、博物馆专家到达高欢的住处时，立即目眩神迷，为之倾倒——这儿，不但有很多国家级的国宝，更有许多在各类公立博物馆内不见踪迹、未见记载的孤品。当他把市内住处的古物一样样装运时，竟然装了6卡车！

哪些宝贝是非常有来头的？高欢看了看眼前，“这是汉代的香炉，图案相对粗犷一点，内容带点故事性的。”汉代香炉的边上，还有另外一个香炉，从上到下体积庞大，“那是唐代的，应该是皇宫中一边烧香一边用来煮茶用的。”高欢拿去上面的大罩子，里面空空的，“古代就是把茶放在这里煮的。”

仔细打量，这个煮茶香炉还真有意思，宝珠顶下面是莲花瓣，在下面就是镂空的图案，每个

图案中间都是鎏金的龙纹和凤纹，雕工精美之至，虽然已经有1000多年但还是金灿灿的，最下面是一个托盘，除了布满缠枝纹外，也雕刻有老虎这类的瑞兽图案在上面。“是银鎏金的，年代久远有些锈蚀了，我打理了一下好多了。”这个香炉是如何来的？高欢摇摇头，不记得了。“不知道为什么，我很喜欢收藏香炉，你看那个也是唐代的香炉，还是用大象做的脚，‘太平有象’的寓意。”

在高欢现在的收藏中，有三条线索是成系列的：佛文化、金银文化、玉文化。对于这一点，高欢很自豪，“我收藏的是文化，三条线索，囊括中华文明的主线。”他读金银器史，“看懂了，就很高兴”，他翻很多的书，“学习是一辈子的事”，他了解到古人的生活习惯，了解到一件文物当年的作用。

在这个收藏的过程中，高欢还惊奇地发现，有些东西在书上也是无迹可寻的。如唐三彩中的陶俑，竟然有银制的仕女俑。还有一个银丝鎏金的香笼，工艺精美无比，是一个急着要出国的人让给他的。“有的是藏家转的，有的是朋友急于出国让给我的，还有就是淘来的。”

现在，高欢的藏品6卡车也装不完了。这些古物的分量究竟如何呢？

“曾有博物馆的资深研究员来我家玩，聊天中，他说自己刚陪国家领导人去一城市，在参观博物馆时，其中展柜里有件唐代的银鎏金杯，他看出是件复制品，于是悄悄问馆长，‘怎么拿复制品给领导看？’馆长很紧张地说：‘那是镇馆之宝，我责任重大，千万不要说穿……’我就随口说，复制品我也有，并拿出那个杯子给他看。他拿过去看了说：‘这哪是复制品，这是真的。’他还对我说：‘国际上收藏中国金银器最多的博物馆在瑞士，他看遍了所有藏品，有一半以上都是假的，当然都是民国的老假。’高兴之下，我拿了许多古玩给他看，他很惊讶说：‘没想到你的藏品有这么高的品质，相当于一个地市级的博物馆。’”

未开馆已有人要捐200多件战国玉器

只要想钱，高欢随手卖掉一件文物就可以过上富裕生活，但实际上他的日子却过得有点紧张，“有些古玩还在分期付款呢。”

很艰难的时候，他也动摇过，也有人劝过，“卖掉一两件，周转一下资金”，但最后，他还是舍不得，宁肯紧紧巴巴地过日子。一旁的夫人插话说：“以前，我只要说帮他买衣服，他就反对，说有那个钱不如买古玩呢。后来才发现，他连会客的衣服都没有，有重要客人来，他就到儿子衣柜里挑挑拣拣，一身行头都是儿子的。”

不过，也有很多藏品是朋友送来的。高欢门口的大小小石佛，有上百件，其中不少是一位朋友从甘肃一带用集装箱专门运过来的。

古歌博物馆何时能建好？高欢摇摇头，不知道，慢慢来。为了筹建博物馆，他卖掉了南京市区的房子，现在几乎是不进城了。将来如何布置他的博物馆呢？高欢带着记者到实地转了起来，那是平房，粗糙的框架，看不到博物馆的影子。“将来要按门禁系统，要恒温恒湿……对我来说，资金周转实在太大了，我也不知道什么时候能够对外开放。”记者看到，高欢的博物馆大概几千平方米，在高欢的设计中，有专门的石佛厅、瓷器厅、杂件厅，以及赝品厅。

记者了解到，目前南京私人博物馆为数不多，除长风堂运营不错外，有的私人博物馆举步维艰，有的私人博物馆由于资金周转不灵，每周只对外开放一天，有的甚至面临关门的危机。

尽管博物馆还没正式运营，高欢说，很多朋友打电话来支持，他很感动，“复旦大学一历史系的教授，已经说要把他收藏的200多件战国玉器送给我……”